

## 穿着老布鞋 忙做慈善事

——全国模范退役军人兰云科的故事

江跃中

上海市庆祝建军97周年慰问演出暨2024年度上海最美退役军人发布仪式，今年7月30日在上海音乐学院歌剧院举行，被授予全国模范退役军人荣誉称号的上海才众餐饮集团董事长兰云科受到表彰。

而在去年9月揭晓的“光荣与力量——2023感动上海年度人物推选活动”结果中，兰云科荣获“2023感动上海年度人物”称号，组委会给兰云科的颁奖词这样写道：你脱下军旅衣，自主创业不忘爱国拥军；你换上志愿服，守望相助积极抗击疫情；你穿着老布鞋，矢志公益常年扶贫帮困，戎耀之光，因奉献担当更加善良。

从田头到餐桌，从社区到医院，从军营到机关，这些年来，兰云科在打拼餐饮事业的同时，一直致力于慈善公益行动，常年扶贫帮困，为那些需要帮助的人，点亮了一盏温暖的灯。



▲ 兰云科荣获全国模范退役军人荣誉称号

探索  
公益新路子新模式

兰云科曾是一名在武警上海总队服役的战士，退伍后，他白手起家，于2005年创办了上海才众餐饮管理有限公司。兰云科树立、实践科学的发展观、价值观，正确处理国家利益、社会利益和企业利益的关系，积极探索餐饮管理的新路子，努力把团膳餐饮服务与公益慈善、承担社会责任紧密结合，为助力“六稳”“六保”大政方针，实现做优做强企业和兴业为民服务同频共振、协调发展作出了应有的贡献。目前，这家沪上知名的团餐名企，仅上海地区就服务了近300家食堂项目，员工总人数4500余人，日均保障45万多人的一日三餐。

“企业要发展创造财富，要改善员工福利待遇，更要有家国情怀，主动承担社会责任，回馈社会，服务人民。”兰云科是这样说的，也是这样做的。才众餐饮自建立以来，他秉承发展强企为民、承担社会责任的宗旨，积极响应习近平总书记关于精准帮扶的一系列重要指示精神，按照上海市的有关部署要求，持续做好慈善公益事业。在推进公益扶贫的过程中，公司也逐步探索出了属于自己的新路子、新模式：捐钱捐物——扶学扶志——就业创业。



▲ 兰云科看望雷锋生前所在连连长虞仁昌

兰云科每年都要在全体员工中开展为革命老区开展“献爱心，送温暖”无偿捐赠活动，这在才众餐饮已经形成了优良的传承。即便是在疫情期间，他们也想设法委托当地政府、民政局、退役军人事务局、慈善基金会等机构，把赠送的各类物资和费用送到群众手上。兰云科先后10余次，亲自带领工会及管理人员，走村串乡，逐家逐户送上米面粮油和衣服被褥等生活日用物资和慰问金，累计惠及特殊困难家庭2000余户。

公司和对口支援的贫困县教委(公署)建立长效联系机制，为多所贫困县中小学的图书馆、捐赠书籍15000多册；为300名家庭特别困难的学生设立了“兰云科专项奖学金”，每年为他们发放5000元助学金，引导和激励孩子们求学上进、立志成才，凭本事走出大山，靠智慧走出贫困，用知识改变命运。才众餐饮承诺：只要孩子们愿意学习，他们读书的生活费，就业前的培训费，全部由公司来支付。对考进普通高校的学生每人额外奖励5000元现金，考进重点大学的学生每人额外奖励1万元现金，既有效解决了他们考进大学却因家庭负担过重而不能顺利完成学业学生的后顾之忧，又在学生中间形成了浓厚的比学习、比思想、比文化、比进步的氛围。当前，有110名小学生、105名初高中在读学生、265名职业技术学院的学生在接受才众餐饮的资助。

公司在每年的寒暑假，分两个批次，让所有被帮扶的孩子来到上海，走进企业，参观才众，了解社会，拓宽人生眼界，为助推文化育人，文化扶贫尽一份力量。

此外，公司与云南红河自治州元阳县结对帮扶，开展“以购代捐”专项活动，通过购买当地农产品及送技术、给培训、帮就业等方法，实施有效帮扶、快速致富，并把这一方法推广至四川、贵州、陕西、甘肃等边

远省区市。

兰云科先后为浦东新区金枫养老机构、徐汇兰公馆敬老院、华泾镇光华绿苑社区，常年为老人赠送血氧仪等健康诊疗器械和日常生活所需的各类农副产品。每逢重阳节、春节等重大节日，兰云科总要带上管理层人员，备好食品、衣物、毛毯等日用品，慰问看望老人。

这位退役军人持续多年践行慈善公益，主动承担社会责任的行动，已深入公司全体员工的内心深处，大家自觉传承，共同参与。近年来，公司每年用于慈善公益方面的捐赠金额在300万—500万元之间。

全力  
支持国防军队建设

兰云科常常说：“一声‘到’、一生‘到’”。作为一名退役军人企业家，既要为自己的企业谋发展，更要勇于担当社会责任，尽全力做好拥军优属、拥政爱民工作，多为现役、退役军人办实事、做好事”。

为喜庆建党100周年华诞，兰云科出资协助拍摄了《百年奋斗铸辉煌——百组图文讲党史学习教育片》；先后开展了《中国共产党治国理政新模式的时代创新》《百年初心与永恒榜样》系列党课教育。在党的二十大召开之际，兰云科出资捐助上海龙现代艺术中心，举办“文韬武略，彪炳千秋——中国人民解放军36位军事家戎马生涯国画展和诗文书法展”“婉若严妙——陆少严书法艺术展”，进一步坚定了全体党员和员工服务人民、永远跟党走的信念。

才众公司每年都要组织中高层以上管理人员到井冈山进行拓展培训，接受传统教育，传承红色基因。在抚州乐安，与25户伤残退役老兵结对帮扶，每年八一建军节、国庆节等重大节日前，给予每人5000元现金慰问，并购买棉被、毛毯、轮椅、米面粮

油等生活用品上门慰问，让伤残军人和军烈属感知到人民的尊崇、国家的关爱；公司十多次走进上海警备区所属杨浦区、徐汇区干休所、长宁区离休所，为离退休老干部、军烈属、军人遗孀送温暖、献爱心，为他们无偿捐赠重阳糕、中西点心、生日蛋糕和日常生活用品。

在上海市区两级退役军人事务局的引领和指导下，才众餐饮吸收了6名自主择业干部、286名复员转业退役军人来公司上岗就业，通过稳岗位保就业、送培训学技能、给空间有晋升，既拓宽了退役军人的就业渠道，更拓展了他们的发展空间，有的已经走上了公司中高层管理岗位，让退役军人走出营门就能上岗就业、精于本职，更能安居乐业、长远发展。

每年的八一建军节前，兰云科都要为特战某旅、海军某消磁站等部队，赠购训练器材护具、防暑降温药品和日常生活用品；为国防大学政治学院、海军军医大学、海军某训练基地、上海市消防救援总队机关及其训保基地和80余个消防站，累计106个站点(单位)约20000名官兵(现已改制)，全天候保障三餐伙食。

带领  
员工队伍攻坚克难

危急关头，兰云科也总是挺身而出，带领一支拉得出打得响的员工队伍，攻坚克难，奉献力量。新冠疫情在武汉暴发之初，兰云科就在第一时间派出了以7名退役军人为骨干力量的志愿者服务队，奔赴武汉金银潭医院(后至火神山医院)，保障近300名海军军医大学官兵三餐，历时80个日日夜夜，其间还全程保障了陈薇院士流行病学调研团队，并在抗疫一线给陈薇院士过了一次有特殊意义的生日，受到了军医大学全体官兵和陈薇院士团队的一致好评。一直坚持到最后才撤离武汉。

上海抗疫关键阶段，公司作为市商务委指定保供单位，担负了为部分区政府、行政服务中心、街道办事处、司法、消防等固定场所办公人员供餐及配送。同时还为疫情防控指挥一线人员、全市50余家医院医务人员及在院病人和家属、援沪医务人员等提供三餐配送。高峰时段，日均保供人数45万多人。在兰云科的部署指挥下，公司员工吃住在一一线，全负荷工作，24小时不间断供餐保障，历时近3个月，圆满完成了任务。

兰云科还先后荣获2020年度上海“最美退役军人”，上海市抗击新冠肺炎疫情先进个人、全国最美志愿者(学雷锋4个100)、第六届上海市工商业领军人物、全国学雷锋先进个人、中国优秀创新创业企业家、全国商贸流动服务业劳动模范、全国退役军人创业模范、上海市光彩之星等称号，他所在上海才众餐饮管理有限公司也成为上海市“学雷锋实践基地”“退役军人创业示范单位”“上海市退役军人服务站”“上海市爱国拥军模范单位”。

▲ 兰云科(中)携员工去革命老区开展“献爱心，送温暖”捐赠活动

